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Compleful de ехаmiпаге а contestaliilor rг.1 al Colegiului disciplinar de ре
lбпgi Consiliul Superior а1 Magistratuгii tn соmропеп}а:

Cobzac Elena
рulьеrе Ruxanda
Botnaru stela

examinAnd in gеdiп!ё iпсhisё contestalia dесlаrаtё de сёtrе avocaful Grесч
Denis in interesele sanatoriului.,STRucuRAý" S.R.L. impotriva Deciziei
Inspecliei judiciare пr. 1204s-1418p/m din l8 octombrie 2019, emise ре marginea
sеsizйrii depuse la 03 octombrie 2019 asupra acliunilor judecйtorului Valah
Ciprian de la judecбtoгia Chiginёu (sediul Сепtru)-,

CONSTATA:

1. Argumentele sesizйrii.
Ladatade 03 octombrie 2019 in аdrеsа Consiliului Superior а1 Magistraturii а

рагчепit sesizarea inaintatё de сёtrе avocatul Grесu Denis in interesele
sanatoriului "STRUGURAý" S.R.L., рriп саrе ехрrimё dezacord cu ac{iunile
judecёtorului Valah Ciprian de 1а judecйtoria Chi;inйu (sediul Centru).

Autorul sesizйrii а invocat сё, in рrосеdчrа judecёtorului din cadrul
Judecйtoriei chiginйu ( sediul centru) yalah ciprian se аflё ре rol carza civilё la
сеrеrеа de сhеmаrе in judecatй а S.R.L. ,,ЗМ-Fаrm" impotriva S.R.L, ,,Olnaco-
Gruр", В.С. ,,Victoriabank" S.A. 9i Sanatoriului ,,Strugurag'' S.R.L., privind
ridicarea sechestrelor de ре bunurile imobile cu пr. cadastrale 0100519.187 9i
01005 19. 187.01 ре motiv с6, rесlаmапtа а рrосurаt bunurile nominalizate in
temeiul contractului de чiпzаrе-счmрirаrе пr.5549 din 21.03.2018, iпsй nu-gi
poate inregistra dreptul de proprietate in Registrul Ьчпtгilоr imobile din cauza
sechestrului, aplicat la сеrеrеа Sanatoriului ,,Struguraq" S.R.L., in scopul asiguгёrii
ac}iunii in cadrul altui dosar pendint, aflat iп ргосеdчrа Judecёtoriei criuleni,
sediul Dчьёsаri cu privire 1а evacuarea din iпсйреrеа inchiriatй situatё in satul
сосiеri, г-l Dчьёsаri 9i incasarea prejudiciului ca;uzat. in саdгчl examinйrii cauzei
civile menlionate, Sanatoriul ,,Strugurag" S.R.L а inainиt о acliune
reconven}ionalй cu рriчirе la nulitatea contractului de чiпzаrе-сumрйrаrе rrг.5549
din 21.03.2018, iпsё aceasta а fost гestituiй de judecёtorul Valah Ciprian ре
motiv сй acliunea rесопчепtiопаlё аr fi mai rеlечапtё dosarului civil pendint ре



rolul Judecйtoriei Criuleni, sediul Dubёsari, йrй а }iпе cont сё obiectul dosarului
respectiv пч аrе nimic соmчп cu imobilul in litigiu vizat.

А mai menlionat autorul sesizёrii сё ре раrсчrsчl examinёrii cauzei
judecёtorul valah ciprian а emis mai multe incheieri protocolare саrе dau dovadй
гrе unui comportament imраг{iаl, fiе incompeten}ei profesionale grаче qi evidente.

А solicitat autorul sesizёrii tragerea la гёsрuпdеrе disciplinarё а judecёtorului
Judecёtoriei Chiqinйu, sediul Centru Valah Ciprian in temeiul art. 4 alin. (1) lit. Ь),
с), d), е), i) din Legea cu privire la rйsрчпdеrеа disciplinarё ajudecёtorilor.

2. Р ozi|ia Inspecliei Judiciare.
ExaminAnd temeiurile expuse in sesizare, pentru tragerea la rйsрrrпdеrеа

disciplinarй а judecйtorului Judecёtoriei chiqinйu, sediul Сепtrч valah ciprian,
prin prisma поrmеlоr legale aplicabile, Inspeclia judiciar5, рriп decizia sa пr.
1204s-14l8p/m din 18 octombrie 2079, а respins са пеiпtеmеiаtё sesizarea
inaintatё de сйtrе avocatul Grесч Denis in interesele sanatoriului "STRUGURAý''
S.R.L сч privire 1а tгаgеrеа la rйsрuпdеrе disciplinarб а judecйtorului vizat, ре
motiv сё in чrmа чеrifiсбrilоr efectuate, пч au fost stabilite саrеча tеmеiчгi
rezonabile, саrе аr demonstra faptul comiterii de сйtrе judecйtorul Judecбtoriei
Chiqinбu, sediul Centru Vаlаh Ciprian а чпоr abateri disciplinare, pasibile de
апgаjаrе а rйspunderii сопfоrm Legii cu privire 1а rйsрuпdеrеа disciplinarй а
judecйtorilor.

2л. Argumentele contesta{iei.
Impotriva deciziei Inspecliei judiciare пr. l204s-1418p/m din l8 octombrie

2019, avocatul Grecu Denis in interesele sanatoriului "STRUGURAý" S.R.L. а
declarat contestafie qi, manifestбndu-Ei dezacordul сч decizia dай а invocat сй
Inspectorul-judecЁtor nu а analizat gi nu s-a expus cu rеfеrirе 1а toate argumentele
din sesizare, decizia fiind чпа neintemeiatй qi superficialё.

Astfel, Inspectorul-judecйtor а omis sё se expunб asupra prezen{ei in
ac{iunile judecёtorului, manifestate рriп respingerea сеrеrii de scoatere а сеrеrii de
ре rо1, а abaterilor disciplinare prevйzute |а art. 4 alin. ( 1) tit. с), i) din Legea cu
privire la rёsрuпdеrеа disciplinarё а judecёtorilor.

А solicitat avocatul Grесч Denis in interesele sanatoriului "STRUGURAý"
S.R.L. admiterea contesta{iei gi апulаrеа deciziei contestate сu сопstаtагеа abaterii
disciplinare de judecбtorul Judecёtoriei Chiginйu, sediul Centru Valah Ciprian qi
iпtrерriпdеrеа mёsчrilоr pentru sporirea competentei gi саliГrсйrii profesionale а
acestuia.

3. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contesta{iilor.
Potгivit art. 27 alin.(l) din Legea cu privire la rбsрчпdеrеа disciplinar5 а

judecitorilor пr. |78125.07.2074 " Completele de ехаmiпаrе а coпtesta|iilor ale
colegiului discipliпar (iп сопtihuаrе - complete de coпtesta|ie) vеrфсd
coпtesta|iile tпpotriva deciziilor inspec|iei judiciare de respiпgere а sesizdrilor".

In conformitate cu prevederile art. 28 alin.(l) din Legea пr. |78125.07.20|4
" Completele de сопtеstа|iе ехаmiпеаzd coпtesta|iile tmpotriva deciziilor iпspec|iei



judiciare de respiпgere а sesizdrii. procedura iп faya completelor de coпtesta|ie
este scrisd", iar сопfоrm alin.(3) lit. ь) din поrmа menfio паtб "Coпpletele de
сопtеs ta|ie dec id respiпgerea coпtesta|iei с а пеiпtеmеiаtе" .

Art. 29 alin.(3) din Legea indicat5 supra stipuleazб сd ''Hotdrirea priviпd
respiпgerea contesta|iei impotriva deciziei lпsрес|iеi judiciare de respiпgere а
s е s izdr ii е s te deJiпitiv й ".

Analizбnd tеmеiчгilе invocate in contestalie gi mаtеriаlеlе administrate,
рrесrrm gi decizia Inspecliei judiciare се se contestё, compleful de ехаmiпаге а
contestaliilor conchide сё contestalia dесlаrаtй uгmеаzё а fi respinsё din
чrmёtоаrеlе considerente.

Din mаtеriаlеlе prezentate se сопstаtё сй, petilionarul, avocatul Gгесч Denis
in inteгesele sanatoriului "STRUGURAý" S.R.L nu este de acord сц constatЁrile
Inspec}iei judiciare men{ionind сё aceasta este incompletё qi superficialё.

Completul de ехаmiпаrе а. contesta{iilor mеп{iопеаzй сё, in contesta}ie
petilionarul пч а invocat саrеча аrgumепtе noi, neverificate de Inspectia Judiciarё,
саrе аг servi drept temei pentru апчlагеа deciziei contestate, conform сёrеiа s-a
constatat intemeiat сё faptele expuse iп sesizare nu iпtrчпеsс elementele
constitutive ale чпоr abateri disciplinare, pasibile de angajare а rЁsрчпdеrii
сопfоrm Legii cu privire la rёsрчпdеrеа disciplinarё а jчdесёtоrilог пr.178 din
25.07.2014, comise de judecйtorul nominalizat in sesizare gi contesta{ie.

Аrt. 4 alin. (1) din Legea cu piiviгe la rёsрчпdеrеа disciplinarё аjчdесёtоrilоr
епчmеrё in mod exhaustiv faptele/acliunile, care pot constitui temei de аьаtеri
disciplinare in privinga jчdесёtоrilог.

Autorul sesizёrii а indicat са temei de rёsрчпdеге disciplinarё а judecёtorului
Judecёtoriei Chiginйu sediul Centru, Vаlаh Сiрriап, рrечеdеrilе de la art.4 alin.(l)
lit. Ь), с), d), е), i) din Legea cu рriчirе Ia rёsрчпdеrеа disciplinarб аjчdесёtогilоr,
potrivit сйrоrа constifu ie abatere disciplinarё :

Ь) adoptarea чпеi hоtёriri judecёtoregti рriп саrе, intentionat sau din
neglijenlё gravi, au fost incёlcate drерtчrilе 9i libertё(ile fundamentale ale
реrsоапеlоr fizice sau juridice, gаrапtаtе de constitulia Republicii Moldova 9i de
tratatele intema{ionale рriчitоаrе la drерtчrilе fundamentale ale omului la саrе
Republica Moldova este раrtе;

с) acliunile judecёtorului iп procesul de iпйрfuirе а justiliei саrе fac dovada
incompetenlei profesionale gгаче gi evidente;

d) imixtiune in activitatea de inйptuire а justilie de сёtrе un alt jчdесёtоr;
е) interven{iile ilegale sau exploatarea poziliei de jчdесёtог in rарогt cu alte

autoriй{i, institulii sau func{ionari fie pentru solu{ionarea чпоr сеrеri, рrеtiпdеrеа
sau ассерtагеа геzоlчйrii intereselor реrsопаlе sau ale altor persoane, fie iп scopul
ob{inerii de foloase necuvenite;

i) iпсёlсаrеа поrmеlоr imperative ale legislaliei in procesul de inйptuire а
justitiei.

Din materialele cauzei rеzultё сi, in рrосеdчrа judecitorului vizat de аfli in
ехаmiпаrе dosarul civil ,,3М - Fаrm" S.R.L. impotriva ,,Olnaco-Grup'' S.R.L.
repartizat acestuia 1а data de 20.05.2018. Ре cauza dай au fost Гrxatel2 qedin|e 9i
peffecute 10 ;edinle de judecaй.



рriп iпсhеiеrеа рrоtосоlаrё din 01 осtоmьriе 2019 s-a dispus restituirea
сеrеrii reconven{ionale inaintate de avocatul Grесu Denis in iпtеrеsъlе sanatoriului
,,Strчgчrаg" S.R.L,, explicAndu-i-se ultimului dreptul de а inainta acliunea
reconvenfionala restituita in condilii generale (ac{iune sераrаtё) sau in саdrчl
litigiului anterior din 03.03.2015, indicat sчрга de examinare а unei alte cauze
pendinte rеlечапtе.

Рriп intermediul Direc}iei evidenf6 9i dосumепtаrе рrосеsuаli а instanlei de
judecatё, la data de 03 осtоmЬгiе 2019, avocatul Grecu Denis iп inteгesele
Sanatoriului ,,Strugurag" S.R.L. а inaintat о сеrеrе de rесчzаrе а judecitorului
Vаlаh Ciprian.

Astfel, dosarul а fost transmis Diгecliei eviden{й 9i dосчmепtаrе рrосеsчаlё а
instan}ei in vederea examinёrii рr,орuпеrii de rесчzаrе gi рriп incheierea din 08
octombrie 20|9 а fost rеsрiпsй са neintemeiatё сегеrеа de rесчzаге iпаiпий
judecйtorului vаlаh Сiргiап, de сёtге reprezentantul рбrАtulчi, avocaful Denis
Gгесч, cu jчdесаrеа cauzei in aceiagi соmропеп{ё.

La momentul ехаmiпёrii sesizirii dosarul avea statut de ехаmiпаrе.
Completul de examinare а contestaliilor поtеаzй сё, potrivit art. l alin. (4) din

Legea cu ргiчirе 1а statutul judecёtorului "judecdtorii iau decizii iп mоd
iпdерепdепt si impar|ial si ас|iопеаzd Jdrd пiсi uп fel de restric|ii, tфuеп|е,
presiuпi, аmепiп|dri sau iпterveп|ii, directe sau iпdirecte, diп partea oricdrei
autoritd|i, iпc lus iv j udiciare ".

Astfel, se constatё сё, репtrч а rеliпе in sarcina judecёtorului sЁчАгgirеа unei
abateri disciplinare, urmеаzё а se stabili dасё abaterea disciplinarё este рrечёzuй
de lege, dасё sunt tntrunite elementele constitutive ale acesteia, respectiy lаtuга
obiectivё 9i subiectivё. iп lipsa unuia dintre aceste elemente аЬаtеrеа disciplinarё
пч subzistё qi, deci, nu poate fi angajaй rёsрчпdеrеа disciplinarй ajudecёtorului.

Cu rеfеrirе la temeiul рrечёzчt la art. 4 alin.(l) lit.b) din Legea cu рriчiге la
гйsрчпdеrеа disciplinarй а jчdесёtоrilоr, саге prevede rйsрчпdеrе pentru adoptarea
unei hоtёrАri judecйtoregti prin саrе, intenlionat sau din neglijen{ё grачё, au fost
inc6lcate dreptuгile 9i liЬеrtй{ilе fundamentale ale реrsоапеlоr fizice sau juridice,
garanИte de Constitulia Republicii Moldova gi de tratatele intemalionale privitoare
la drepturile fundamentale ale oпiului la саrе republica Moldova este parte se
ге[iпе сй este песеSаr а se constatat dасё аЬаtегеа а fost соmisй intentionai sau din
neglijen!ё gгачё.

Textul lit.b) definegte аЬаtегеа disciplinarё рriп ac{iune ,,intenfionat" sau
,,neglijenlё grav6", de о gravitate deosebitё, са о lаhгй care рrеsuрuпе аfесtаrеа
actului de justilie.

Astfel, pot iпtrа in sfera rёsрuпdеrii disciplinare numai acele iпсёlсЁri аlе
поrmеlог de dгерt material gi рrосеdчгаl саrе pun in disculii valabiliиtea actelor
intocmite de jчdесёtоr, pentru саrе чп оЬsеrчаtоr rezonabil феrsоапё iпfоrmай 9i
de Ьuпй сrеdiпlё) nu poate gйsi о justificare.

ргiп чгmаrе, pot atrage risрuпdеrеа disciplinaй numai acele gregeli саrе au
чп саrасtеr evident, neindoielnic 9i сёrоrа le lipseýte оriсе justificare, fiind in
vйdiй сопtгаdiс{iе cu dispoziliile legale.



Са чrmаrе, pentru а putea re{ine ,,grava neglijen}ё'' este песеs€г са
judecйtorul sё manifeste о conduitё de iпсбlсаrе flаgrапtб а unei indatorii
elementare profesionale сч consecinfe grаче asupra inйptuirii actului de justilie,
aqa incбt nerespectarea поrmеlоr de рrосеdurё ýi/sau materiale sё роаtё Гr
caracterizatб са fiind о grеgеаlё evidentё, firёjustiГrсаrе 9i cu consecinle deosebit
de grаче.

Faptele чrmеаzб sй аiЬё consecinte grave prin iпсйlсаrеа drepturilor рёrlilоr,
acful de justilie fiind afectat, рriп се s-аr fi adus atingere valorilor sociale,
rеfеritоаrе la rеаlizаrеа activiйlii actului de justilie, чаlоri саге sunt transpuse in
planul responsabilitёlilor profesionale ale judecЁtorului, iп obligalii gi indatoriri
profesionale, stabilite prin lege gi regulamente, а сёrоr rеSресtаrе пu poate fi
consideratё са avAnd саrасtеr facultativ pentru un jчdесёtоr.

Сбt priveqte temeiul prevйzut |а art. 4 alin.(l) lit.c) din Legea cu рriчirе 1а
rйsрчпdеrеа disciplinarё а judecёtorilor, саrе рrечеdе rйsрuпdеrе репtru acliunile
judecёtorului in procesul de iпfiрtuirе а justiliei саrе fac dovada incompetenJei
profesionale grave qi evidente, Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor
mеп{iопеаzё сй, incompetenJa рrоfеsiопаlй grачй qi evidentй presupune ac(iuni
саrе a-r demonstra liрsё de cunogtin{e sau de рrасtiсй iпtr-чп anumit domeniu, la
caz in domeniul de aplicare а legilor, а practicii unitare in spe{a саrе se
solu{ioneмE. Aceasta poate insemna о ignoran{ё, о negtiinjё а unor legi evident
cunoscute, о арliсаrе absolut irеlечапй, о lipsй а puterii legale de а indeplini о
anumilё atribuJie etc.

In temeiul normei рrечйzutе de art.4 alin.(l) lit.i) din Legea cu рriчirе la
rёsрчпdеrеа disciplinarй а judecйtorilor, са iпсйlсаrе а поrmеlог imperative ale
legislaliei in procesul de inйptuire а justifiei, se subinleleg acele поrmе
imperative, саrе impun о anumiй conduiй, de la care еlе nu pot deroga, adicб пч
pot Гr stabilite alte reguli pentru raportul lor juгidic decAt cele impuse. Рriп поrmе
imperative se poate сеrе sёчёrqirеа unei ac}iuni sau аЬliпеrеа de 1а sйчбrqirеа unei
acfiuni, рriп оЬligаrеа la un comportament de la саrе subieclii de drept nu se pot
abate.

Astfel, поrmеlе de drept imperative sunt acelea саrе impun subieclilor de
drept о ac{iune sau le oblige la о obsten{iune, саrе stabilesc о conduitб чпiчосй 9i
strict determinate 1а саrе subiectul de drept este obligat sau саrе ii este interzisё
subiectului de drept qi саге, sub sanc[iune, nu permite sб se deroge de 1а ele sau sё
пu le aplice. sub aspectul laturii subiective, pentru а se rе{iпе existen{a abaterii
disciplinare рrечйzutе la art.4 alin.(l) lit.i) din Legea sus mеп{iопаtЁ, este песеsаr
са judecёtorul cu intenlie sё uгmйrеаsсй scopul iпсйlсёгii normei imperative ale
legii.

А;а dar, сеrсеtбпd materialele examinate Completul de ехаmiпаrе а
contesta{iilor сопsidеrй cu ceгtifudine сй аЬоrdёrilе petilionarului de existen!й in
ac;iunile judecбtorului vizat а temeiurilor de аЬаtеri disciplinaлe prevёzute la art. 4
alin.(l) lit.c) 9i i) din Legea cu privire la rёsрчпdеrеа disciplinarё а jчdесёtоrilоr,
sunt neintemeiate, iar faptele invocate nu pot fi incadrate са temei de abateri
disciplinare, оr, nu s-a сопfirmаt intenýia sau neglijen{a grачй, incompetenla
profesionalЁ gravЁ qi evidentё, рrесum qi iпсёlсаrеа сйrоrча поrmе imperative, in



mёsчrа in саrе aprecierea рrоьеlоr gi aplicarea legii nu constituie о iпсёlсаrе а
п9rmфr imperative in procesul de iпйрfuiге а justiliei, astfel lipsind elementele
abaterilor disciplinare invocate.

_ In acelaqi timp, Completul de examinare а contestaliilor mеп{iопеаzй сё, de
йрt, din ana|iza materialelor cauzei se constaй indubiиbil сё, fарtые invocate de
сйtrе реtiliопаг se rеzumё la dezacordul cu incheierea рrоtосоlаrё din 0l осtоmьriе
2019 еmisё de Judecбtoria Chiqinйu, sediul Centru, рriп саrе s-a restituit сеrеrеа
reconven{ionalЁ inaintatй de avocaful Denis Grесч in interesele Sanatoriului
,,Strugurag" S.R.L.

рriп чrmаrе, completul de ехаmiпаrе а contestaliilor rе}iпе са intemeiatй
concluzia inspectorului-judecёtor cu privire la faptul сё in lipsa unui аrgumепt cu
privire la о grачё neglijen!й sau rea-credinla 1а examinarea саuzЪi, numai
dezacordul сu acliunile procesuale ale judecйtorului la examinarea cauzei, nu pot fi
apreciate са iпсёlсаrеа drерtчrilоr 9i libertйlilor fundamenиle ale реrsоапеlоrfizice sau juridice, garantate de Constitulia Republicii Moldova 9i de tratatele
intemalionale privitoare 1а drepturile fundamentale аlе omului la саrе Republica
Moldova este parte.

Mai mult, restituirea acliunii гесопчепliопаlе nu exclude posibilitatea
depunerii acesteia in condilii gепегаlе, iаr solu{ia instan}ei judecйtoregti este cu
drept de contestare odatй cu fondul cauzei, раrtiсфапlii la proces avбnd
posibilitatea de а invoca aspectele рrосеdчrаlе, саrе in viziunea асъstоrа ач fost
incбlcate la ехаmiпаrеа cauzei.

рriп чrmаrе, argumentele specificate in sesizare pot fi invocate in cadrul
рrосеdчrilоr legale de сопtеstаrе а acfului procesual final al instan{ei judecёtore;ti.

Totodatй, completul de ехаmiпаrе а contesиliilor rе}iпе са iпtеmеiаtё
concluzia inspectorului-judecёtor cu privire 1а aspectul declarativ al faptelor се аr
putea constitui abateri disciplinare potrivit lit. d) qi е) 9i i) alin. (1) ай art. + din
Legea privind rёsрuпdеrеа disciplinarё а judecйtorilor.

In acest SenS este de relinut faptul сё, in conformitate сч art, 114, 1l5 alin.
(l) din Constitulia Republicii Moldova justilia se inЙpfuiegte in numele legii
numai de instanlele judecйtoгegti, qi апumе prin Curtea Suрrе,mй de Justilie, рriп
curlile de аре1 9i рriп judecйtorii.

Conform аrt.1 alin.(l) qi (4) Legea cu рriчirе la statutul judecЁtorului rlr.544-
XIII din 20.07.|995, puterea judecёtoreascЁ se exercitй numai рriп iпstапф
judесёtоrеаsсё in persoanajudecёtorului, unicul рчrtёtоr al acestei рчtЪri.

Judecёtorii iau decizii in mod independent qi imраrliаl qi ас}iопеаzё firб
niciun fel de restriclii, influen{e, presiuni, аmепiп!ёri sau intervenfii, directe sau
indirecte, din partea оriсёrеi autoritati, inclusiv judiciare. Оrgапizаrеа iеrаrhiсё а
jurisdicliilor nu poate aduce аtiпgеrе independenlei individuale а judecёtorului.

Сопfоrmаrt.1 alin.(l)qi(4)Legeacuprivirelastatutuljudecёtorului пr.544-
XIII din 20.07.1995,"puterea judecdtoreascd se exercitd пumаi рriп iпstап|d
judecйtoreascd tп реrsоапа judecdtorului, uпiсul purtdtor al acestei puteri.,,

Mai mult са aйt, in conformitate cu рrечеdеrilе агt.19 alin.(3) al aceleiaýi
legt "Judecdtorul пu poate fi tras la rdsрuпdеrе репtru орiпiа sa exprimatЙ tп



iп|dрtuirеа justi|iei si репtru hotdrirea рrопuп|аtd dacd пч va fi stabilitd, рriп
sепtiп|d dеfiпitivd, viпоvйliа lui de abuz crimiпal'',

. .. Т acelagi c_ontext se reline с1, potrivit рrечеdеrilог art.19 Cod de рrосеdчrёcivili, " Iп cauzele civile, justi|ia se iпJdрtuiеstе potriyit reglemeпtdrilor-legisla|iei
procedurale civile si пumаi de cdtre iпstaп|ele judecdtoriqti si de judecЙorii ei,
пumi|i iп fuпс|iе iп mоdul stabilit de lege. Coпstituirea de iпstапtri extraordiпare
este iпterzisd. Hotdrirea judecdtoreascd еmisй tп catlzd civild poate fi сопtrоlаtd si
rеехаmiпаtd пumаi de iпstап|а judecdtoreascd соmреtепtd, iп оrdiпеа stabilitd de
prezeпtul cod si de alte legi. "

Potrivit principiilor gепеrаlе nimeni, in afara instan{elor judecёtoreqti, in
ordinea qi рrосеdчrа stabiliй de atac, пч este in drept sй se implice in examinaTea
cauzelor la instanlelejudecёtoreqti competente sau sё se 

"*purra 
u.up.u legalitй}ii gi

temeiniciei hоtёririlоr emise, оr, ехрчпеrеа asupra legalitёlii qi t.Й.l.ri.i.i
unei hotйrAri judecЁtoreqti, se аflё in competenla exclusivй а instanlelor
judecбtoregti ierarhic superioare.

Curtea Constitulionalё iп hойrбrilе пr.28 din l4.|2.1o, пт.9 din 28.06.12 9i
пr.12 din 28,0З.|7 , рrесчm qi iп altele, а reiterat сй independenla judecёtorului este
о рrеmisЙ а sйfului de drept qi о garanlie fundamentalЙ а uneijudecёti соrесtе,
сееа се рrеsuрчпе сй nimeni nu poate interveni in deciziile gi iп modul de gбndire
а judecйtorului, dесбt prin procedurile judiciare stabilite. Simpla iпtеrрЙаrе а
legii, stabilire а faptelor sau арrесiеrе а рrоЬеlоr de сёtrе judecЁtori pentru а
soluliona cauzele nu trеЬuiе sё gепеrеzе rЁsрчпdеrеа civilй, perralё sau
disciplinaTё, chiar gi in caz de neglijen{ё оrdiпаrё, сё dоаr еrоrilе sёvirsite in mod
intenfionat, сu abuzul deliberat sau, йrё indoialй, cu neglijen!й repetat sau grачй аr
trebui sё se soldeze cu acliuni disciplinare 9i sancliuni.

Consiliul Consultativ al Judecёtorilor Europeni (СCJE) in Avizul пr.18(20l5)
а аfirmаt сё sarcinile de iпtеrрrеtаrе а legii, de analizare а probelor gi de evaluaлe а
faptelor, indeplinite de un judecёtor pentru а solu}iona cazurile, пч trebuie sё dea
naýtere 1а rйsрчпdеrеа judecёtorului decбt in cazuri de rеа-сrеdiп{ё, culpё sau
пеglфп!ё grачё doveditй.

In acelagi timp, Completul de ехаmiпаrе а contesta{iilor menlio пеаzб сб,,
Consiliul Superior al Magistraturii este оrgап de autoadministrare jчdесйtоrеаsсё,
nu аrе competenle jurisdiclionale gi nu este in drept sй se implice in ехаmiпаrеа
сачzеlоr judecate de instan{ele competente, sй se expun1 qi/sau sй aprecieze
legaliйtea qi temeinicia hоtйrДrilоr judecйtoregti.

Astfel, in lipsa сопstаtйгii саrеча fapte се аr indica сй, in ac}iunile
judecёtorului Vаlаh Ciprian de la judecбtoria Chiqinёu (sediul Centru), persistб
elemente al abaterilor disciplinare рrечёzutе de art.4 alin.(l) din Legea cu рriчirе
la гёsрчпdеrеа disciplinarЁ а jчdесёtоrilОr, Inspeclia judiciarё iпtеmБiаt а adoptat
solulia апчпlаtё de respingere а sesizйrii, decizia fiind чпа lеgаlё 9i intemeiatё, iapt
се condi{ioneazё respingerea contesta{iei са neintemeiate.

Рriп рrismа сеlоr expuse, сопfоrm жt. 27-28 din Legea cu privire 1а
rбsрчпdеrеа disciplinarё а judесёtогilоr пr. |78/25.07.20l+, Completul de
examinare а contesta{iilor al Colegiului disciplinar,-



нотАкД9тш:
se respinge contesta}ia dесlаrай de сёtrе avocatul Grесu Denis in

interesele sanatoriului "STRUGURAý" S.R.L. impotriva Deciziei Inspecliei
judiciare ш. l204s-14l8p/m din 18 осtоmЬriе 2019, emise ре marginea sesizйrii
depuse 1а 03 octombrie 2019 asupra ac{iunilor judecйtorului VаlЫСiрriап de la
jчdесйtогiа ChiqinЁu (sediul Centru).

НоtёЁrеа este def,rnitivй, se expediazЁ рё4ilоr qi se рчЬliсё ре pagina web а
Consiliului Superior al Magistrafurii wwrv.csm.md

Pregedinte /sеmпйtчrа/ Cobzac Elena

Membrii /sеmпёtчrа/ РчlЬеrе Ruxanda

/sеmпёtчrа,/ Botnaru Stela


